

Веру в большую силу чужой религии и непосредственную вовлеченность белорусов в мистифицированные представления об иноверцах демонстрирует ситуация с использованием ритуальных предметов. В деревне Подъязно Ушачского района свекровь матери информанта для излечения своего сына от болезни по совету украла у спящего еврея «богомоление, которое у него там накручено-намотано», что по описанию напоминает талес – молитвенное облачение у евреев, и окурила этим «богомоленьем» своего сына. Еврей, обнаружив отсутствие предмета, отправился в Ушачи и «дал на свою синагогу» пожертвование, в котором мать информанта увидела угрозу мести. Опасения оказались правдивыми: «Все поколение вымерло. Вот тебе и жыды» – завершает рассказ информант [1]. Есть сведения и об особенностях еврейской молитвы. Упоминается так называемая молитва «в сук»: «<...> значит, где сук какой из дерева, ну, тогда он причепица к нему и мормочить «сук еловый, сук ольховый» [1].

Среди стереотипов часты рассказы и о кровавых наветах – использовании христианской крови в ритуальных целях. «Евреи к Пасхе готовили мацу – блины такие, и у этия блины-мацу, обязательно надо влить сколько там крови православной. И старались, чтобы православных более-менее угощать этими блинами» [1]. Стереотипным является представление белорусов о еврейском празднике Йом-Кипур (ивр. «Судный день») и наличие сопутствующего ему персонажа «хапуна» или еврейского чёрта: «...вроде перед нашей Пасхой они шли и ложились ниц и смотрели в воду. Если не увидит своей тени, значит, будто его это ухватит «хапун». У них, перед этим, осенью праздник бывал. Они тогда идут в синагогу <...>. И «хапун» – говорят, как собака, бегаёт по этой толпе, нюхает, находит того, кого надо – и попер» [1]. Отмечаются также особенности в погребальной обрядности евреев. Существует представление, что евреев хоронят «на бегу», бросая в погребальную яму: «Як заслужил, так и лег» [1].

Заключение. Дистанцированность славянского населения Ушаччины от еврейского из-за разности веры и традиций обусловила формирование этноконфессиональных стереотипов, которые сохраняются у представителей старшего поколения и сегодня. В целом, подобные стереотипы характерны для населения Витебщины, однако выявлены и локальные особенности.

Литература:

1. Воспоминания о евреях местечек Кубличи и Подъязно Ушачского р-на: интервью с Алексеем Максимовичем (1924 г.р.) и Журко Ниной Ивановной (1937 г.р.) / записали: А. Базаревич, Э. Пономарёва, 29.07.2014. – Длительность: 00.46.16 // Личный архив автора.
2. Скварчэўскі, Д.В. Планета Венера ў традыцыйных уяўленнях беларусаў / Д.В. Скварчэўскі // Рэха мінуўшчыны: зб. навук. арт / рэдкал.: А.С. Горны [і інш.]. – Гродна: ГрДУ імя Я. Купалы, 2011. – С. 249–253.

О ПРОТИВОРЕЧИЯХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

Буйницкий С.А.,

студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Дубенецкий Н.А., канд. экон. наук, доцент

Для современной мировой экономики характерны две тенденции: глобальная интеграция (глобализация) и региональная интеграция. Одним из влиятельных институтов, генерирующим процесс глобальной экономической интеграции является ВТО. Региональная интеграция осуществляется в рамках блоковых объединений стран (НАФТА, ЕС, ЕАЭС и др.).

Целью исследования является анализ логической совместимости интеграционных проектов ВТО и ЕАЭС.

Материал и методы. Исходными материалами работы послужили данные официальной белорусской статистики и специальная литература по рассматриваемой проблеме. В исследовании использовались статистический, абстрактно-логический и исторический методы.

Результаты и их обсуждение. Результатом исследования является установление логической несовместимости интеграционных процессов в рамках ВТО и ЕАЭС.

Главной целью создания ЕАЭС является сохранение и модернизация постсоветской обрабатывающей промышленности на территориях, в первую очередь, России и Беларуси. Западная промышленная продукция (станки, транспортные средства, с/х техника), даже бывшая в употреблении 5-6 лет, по многим качественным характеристикам превосходит аналогичную продукцию, производимую на предприятиях стран ЕАЭС. Кроме того, подержанная продукция западных фирм имеет настолько низкие цены, что соотношение качество/цена складывается в ее пользу.

В этой связи логически непоследовательным выглядит вступление России в ВТО и стремление Казахстана и нашей республики вступить в эту организацию. ВТО всемерно поощряет свободную торговлю и стремится к отмене импортных пошлин, в том числе и на все виды техники. Если принципы ВТО рано или поздно станут доминирующими в ЕАЭС, то протекционистская функция данной международной организации будет сведена к нулю.

В течение года – после вступления России в ВТО в августе 2012 г. – импорт продовольствия в страны Таможенного союза вырос на 10,9%, при этом поставки молока увеличились в 2 раза, сливочного масла – в 1,5 раза, риса – на 20%. Импорт чулочно-носочных изделий возрос в 2-3 раза, костюмов – на 30%. Из-за падения ставки ввозной пошлины до 5% импорт комбайнов увеличился на 70%, при этом был зафиксирован 120-процентный рост ввоза комбайнов в Россию. [1, с. 13].

Анализ структуры рынка показывает тенденцию увеличения рыночной доли импортных готовых тракторов иностранных марок, которая за первое полугодие 2014 г. выросла с 24 до 31%. Их продажи выросли на 30,2%, с 6.505 до 8.467 штук.

Продажи подержанных тракторов на пространстве Таможенного союза в первом полугодии 2014 г. возросли на 20,8%, до 2.235 шт. Их рыночная доля увеличилась на 1,4 процентного пункта, достигнув 8,2% на рынке тракторов в целом [2, с. 17].

В целом же рост импорта в странах Таможенного союза за последний год составил около 8% при одновременном снижении внутренней торговли в "тройке". Примечательно, что быстрее всего импорт рос в Беларуси (16,5%). Также в Беларуси зафиксирован рост на 22% импорта животноводческой и растениеводческой продукции [2, с. 17].

Заключение. Вхождение в ВТО выгодно топливно-энергетическому комплексу России и Казахстана, но никак не обрабатывающей промышленности России и Беларуси. Цены на топливно-энергетические ресурсы и сырье относительно выше в системе стран, входящих в ВТО, чем в странах ЕАЭС. Переход на единые мировые цены в рамках ВТО означал бы, что внутренние цены на природные ископаемые повысятся в России и Казахстане, а цены на продукцию обрабатывающей промышленности – с учетом воздействия вторичного рынка зарубежной техники – снизятся. В результате сохранение обрабатывающей промышленности стран ЕАЭС становится проблематичным.

Литература:

1. Маненок Т. Очередная доза эффекта ВТО / Т. Маненок // Беларусь и рынок. - №28 – 21 -27 июля 2014 г. – С. 13.
2. Алесин А. Производство сокращается, а тракторы не заканчиваются /А. Алесин // Беларусь и рынок. - №33 – 25-31 августа 2014 г. – С. 17.

РУССКИЙ КОНСЕРВАТИЗМ И МОДЕРНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА (ВЗГЛЯДЫ КОНСЕРВАТОРОВ НАЧАЛА XX в.)

Гавриков А.В.,

студент 4 курса ГГУ имени Ф. Скорины, г. Гомель, Республика Беларусь
Научный руководитель – Цацарин В.В., ассистент

Понятие «консерватизма» до сих пор не получило в современной политологии и истории однозначного концептуального осмысления. Многие политологи трактуют «консерватизм», как теорию, которая направлена на защиту каких-либо политических, культурных и религиозных устоев. Историки дают другое определение «консерватизма». Под термином «консерватизм» они подразумевают социально-политическое поведение, сторонники которого выступают за сохранение традиционных основ общественной жизни.

Цель статьи: рассмотреть взгляды ведущих консерваторов на модернизацию общества в начале XX в.

Материал и методы. Для достижения поставленной цели использовались труды правонархических деятелей начала XX в. Исследование проводилось с помощью таких методов теоритического познания анализа и синтеза, методы группировки и сравнения.

Результаты и их обсуждение. Россия начала XX в. была страной, в которой идеи «консерватизма» имели довольно прочную основу, заложенную общественно-политическими деятелями начала XIX в. – шихковистами и карамзинистами (представители двух